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1. Potentiale

a., Schwerepotential:

Beliebige VWanhl des Nullniveaus und der pesitiven noordinate

Vv = mgzi V = - mgz L

Ergebnis:"Oberhalb” des Mullniveaus ist V positiv,”unterhald’ des

dullniveaus negaviv!

b.) Federpotential

3

Dehnfeuer: v % X ¢ = Oehnfederkonst., x = Federauslenkung
¢ 2
Drehfeder: ' =§9<? c4* Drehfederkonst., ¢ = Federauslenkung,

tiullniveau also hier fir x =¢= 0, d.h. Potential XNull fudr vollk.entsp.
Feder, rederpotaontlale stets positiv!

¢-Gravitationspotential
4 . . .
= -k Pl K = Grav. konst.; m, M = gravit.Massen, r = Abstand der

Massen'ﬁullnlveau also fur p —» oco(so am zweckmipigsten)

<

Sind alle Krirve konservativ, d.n. besitzen sie ein Pctential, dann

nergiesatz [, - -
1‘o * vc 1 * Vﬁ

d.n. Summe aus kin. Energie T und pot. Energie ist zu jedem Zeitpunkt
konstant.

Wie der Arbeitssatz liefert auch der Energiesatz zeitfreie Fkt. 3= f{aq).

2. Ersatzfederkonstanten

Parallelschaltung: ¢ =Y ey, Rethenschaltung: = —— =) =-
Res T 1 Cres cy
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Aufgabe K-ESM 2

Am Ende einer um A reibungsfrei drehbar gelagerten masselosen
Stange der Linge 1 befindet sich ein Massenpunkt der Masse m.

Die Bewegung des Pendels im Schwerefeld wird durch eine mas-

selose Drehfeder s und zweil masselcse Schraubenfedern cy /2., y Co /2
in der skizzierten Weicge beeinflut., Die ochraubpnfedern sind an
ihren Enden durch kleine, masselose Rollen an den Winden W ab-
gestlitzt, so dah sie stets vertikale Krifte auf die Punktmasse aus-
uben. In der Anfangslage(pr O sind sidmtliche Federn spannungslos.

1. In allgemeiner Lage @+ O bestimme man das Potential V(?) .

Mit dem Energlesatz ermittle man die Bahngeschwindigkeit v(qﬂ,

L wenn der Massenpunkt beith O die Geschwindigkeit Vo besalh.

3. Wie grof muf v, sein, wenn v( = 3G°) gerade verschwinden
soll? Es sei hier speziell ¢y T Cy = C.

P - Y - . ,z r , €.t
Losand: A, V(4= mciflsm‘»{’-;u C:ul oy _ia); (i @)
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Aufgabe K-ESM 4 (AbschluBklausur WS 94/95)

Zwei Massenpunkte m; und m, sind
iiber ein masseloses, undehnbares
Seil der L3nge 2r miteinander ver-
bunden, das lber die Umlenkrolle A
ldauft. Der Massenpunkt m, kann sich
unbehindert auf dem festen Kreisring
(Radius r) bewegen. Das System wird
aus der Anfangslage ¥Y=y=0 ohne An-
fangsgeschwindigkeit losgelassen. Null-
Alle Vorgidnge verlaufen reibungsfrei. niveas

1. Man finde den geometrischen Zu-
sammenhang von y und ¥ und daraus

Y(9,9).

2. Mit dem Energiesatz berechne man
die Winkelgeschwindigkeit '¥(%®).

3. Wie muB das Massenverhdltnis m,/m,

gewdhlt werden, damit m; die Lage
$¥=240° gerade erreicht.
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7 v(g)- iy §2(9) *op §8(9); 8,(9) =7 = 2r(cwf-1);
g (9= - r>9
::jV(C‘f): —én, %T()vw(f € 2 %T(Cﬂ-% 4)

To Vo= TV . To= =252 02 . =0 =2 Tg =0
Vo= V(0)=0; T2 wmat~, & > =9

° ) « ! -—4—2-_-_—~‘ v(g) ; V(C;P)=y=Y$P(7£-5-0)
=0 — M+ m
PO = D 12 PP (@) —uGr - Pr 2y 37(co 2)
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